

精准协作，红心引领

全面小康路，我们一起走

东西部扶贫协作和对口支援，是推动区域协调发展、协同发展、共同发展的大战略，是加强区域合作、优化产业布局、拓展对内对外开放新空间的大布局，是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的重大举措，必须长期坚持下去。

要着眼于增加就业，建立和完善劳务输出对接机制，提高劳务输出脱贫的组织化程度。要在发展经济的基础上，向教育、文化、卫生、科技等领域合作拓展。要继续发挥互派干部等方面的好经验、好做法，促进观念互通、思路互动、技术互学、作风互鉴。要加大对西部地区干部特别是基层干部、贫困村致富带头人的培训力度，打造一支留得住、能战斗、带不走的人才队伍。

温情并茂，冀以小康

本报记者 陈远笛

从1月、2月修枝，3月、4月抽芽，到5月开花、6月结果、7月成熟——一颗茂县青脆李，长成需要7个月。随后，它将被农户从枝头摘下，踏上前往温岭的“钱”途。

从前只能依靠商贩来收，价格也被压得很低，由于销售渠道单一，农产品往往卖不出好价格。刘平巧是茂县棉簇族电子商务便民站的负责人，日常负责帮助村内贫困户通过多个渠道销售特色农产品。今年，受疫情影响，茂县特色农产品销售遇阻，收购的商贩几乎不再进山。我们的作用，就是把周边农民的农产品收集起来，通过电商、东西部协作等方式进行统一售卖，帮助贫困户拓宽农产品销路，实现脱贫致富。

刘平巧告诉记者，7月、8月是青脆李丰收的时节，仅棉簇村一天就能够销售1至2万斤。其中，运往温岭的青脆李几乎每天发车。头天从树上摘下来，运到我们便民站进行选果，再装箱、装车，出发运往温岭，第三天就到了。2000多公里的路程，小小的青脆李走出深山，帮助贫困户实现了“致富梦”。近年来，为切实发挥温岭、玉环的市场优势，在消费扶贫上持续发力，两地通过设立专柜、电商扶贫、企业商会对接、参加展销会等多种形式开展产销对接。目前已累计帮销茂县农产品约3000吨，实现销售收入2474.68万元。随着销路变宽，棉簇村内贫困户的收入明显增加，减少了农产品运输的中间环节，农产品的新鲜度也得到了更好的保证。现在，大家都说我们茂县的农产品好。刘平巧说。

记者了解到，自2018年温岭、玉环两地结亲四川茂县以来，全方位开展了产业合作、人才交流、劳务协作等各方面交流协作。茂县凤仪镇南庄村建档立卡户李俊一家就是东西部扶贫协作的切身受益者。2019年11月，22岁的李俊从茂县来到温岭，通过劳务协作计划入职利欧集团股份有限公司，从事组装工作。家里种植的李子是全家唯一的经济来源，但维持一家人的生活还是很困难。来到温岭后，我也可以通过自己的力量，帮助父母减轻生活负担。来到温岭后，李俊非常想念远在家乡的父母，特别是身患残疾的父亲。我听说，通过残疾人帮扶项目，父亲收到了电动轮椅，我们村的致富带头人付德志还帮销了我家的李子，日子越过越好了。

作为农业大县，茂县蔬菜产量年均13万吨，这里盛产甜椒、番茄等高山蔬菜，虽然绿色优质，但由于销售渠道单一，往往卖不出好价格。为补齐茂县蔬菜加工、储存短板，去年8月，温岭红日供销有限公司在茂县成立分公司，收购贫困户的蔬菜，运往温岭进行深加工并销售。一年多以来，共采购、销售茂县蔬菜2117吨，合计1397.39万元。同时还为当地80名贫困群众提供了季节性务工岗位，人均年收入增加1万余元。

截至目前，温岭、玉环援茂工作组采取

走出去、请进来”的模式，已组织10批次252人次茂县农村创业致富带头人来温岭、玉环等地，通过专题讲座、现场教学、跟班培训等方式，学习农业专业合作社生产、销售、发展的先进模式，变“输血”为“造血”，在政策扶持、技能培训的合力作用下，引导茂县产业结构调整，带动农户增收，真正实现理念、能力和财富三大提升。



红心闪耀，扶贫助困

本报记者 陈潜

房子里还堆满了她父亲捡拾来的宝贝废品。

得知情况后，火速党员志愿者为小颜募集了4万多元爱心款，并在当地村干部等人的支持帮助下，为小颜搭建了一个30多平方米的板房。厨房、卫生间、床、餐桌、电视机柜等各种生活设施、家具一应俱全。同时，志愿者还特地为小颜建了一个图书角。

小颜的学习、生活环境，由此得以极大改善。

身兼市党员志愿服务中心副理事长的王祥云还积极推动爱心帮扶在更大范围开展。2018年10月，由市党员志愿服务中心牵头开启的微心愿公益淘宝店投入运作，这家公益淘宝店内上架有各类特殊群体的微心愿，爱心人士只要用手机就能淘到公益项目，在他们挑选、下单后，市党员志愿服务中心会把公益任务分配给党员志愿者，由志愿者购买捐赠品送到受捐人手中。运行两年来，微心愿公益淘宝店共成交爱心订单2117笔，筹集公益资金418138万元。

帮扶，不止于眼前。2000多公里外，四川省乐山的孩子们也感受到了来自东海之滨的温暖。一次偶然的机会，王祥云结识了四川省乐山市峨边彝族自治县毛坪镇中心小学的校长，获悉当地困难学生的状况，于是开始发动广大爱心人士为这些困难学生提供资助，帮助他们完成学业。从2018年9月开始，每月一笔的结对爱心款会准时汇入困难学生监护人的账户。春节、六一等特殊时节，爱心人士还常常为孩子们送上特别的祝福，以及学习用品、书籍等物资。两年多来，已有62名困难学生获得结对帮扶。

传经送宝，稳步

本报记者 朱丹君

全面

分别在师高、职校和10团中学支教。

带着任务远行的，不只有教师。得知援川消息，温岭市中医院放射科黄雷主治医师主动报名。父母担心，因为离家很远、怕我在外吃苦，没想到我老公很支持。黄雷的儿子今年3周岁了，9月1日上幼儿园，而她却已到千里之外。

目前，黄雷在茂县中医医院放射科工作了4个月。科室里有五六个人，都是新手，需要慢慢带出来。黄雷说，她平时负责CT阅片、诊断，还要负责报告书写指导等工作。在她看来，放射科虽是辅助科室，但肩负着诊断分析、帮助临床医师做出准确诊断的责任。

有一次，一名患者做了上腹部CT。CT提示，患者输尿管一端有梗阻，黄雷初步判断是输尿管结石。结石是一种常见病，需要做全腹部或输尿管部位的CT检查，说明单片医生经验不足。在黄雷的建议下，这名患者又做了下腹部CT，后确诊为结石。

茂县中医医院设备很先进，但是医生审片能力还不行，换句话说，真相就在那里，但是他们就是发现不了病因。为了帮助科室同事提高技术，黄雷还利用休息时间，查找资料制作成PPT，通过讲课、病例分析等形式，努力把自己的技术、经验留下来。

为茂县打造一支带不走的医疗队伍，这是我们每一位参加对口帮扶医务人员的初衷。黄雷说。

自2018年7月以来，温岭市第一人民医院、温岭市中医院、台州市中西医结合医院共派出9名医疗骨干，与玉环市人民医院携手开展“组团式”帮扶，帮助茂县当地打造重症医学科、泌尿外科等重点学科，培养更多医疗人才，真正造福当地的患者。

和蔡丹红一样，二次援疆的老师还有不少。记者从市教育局了解到，从2007年2月开始，我市积极参与对口援疆、双语教师、万名教师支教、志愿支教等工作，已派出援疆教师10人次、双语支教教师3人次、万名支教老师15人次、志愿支教1人次，累计29人次。今年，我市派出的8名老师都是万名支教老师，

全面小康七彩温岭
一个都不能少